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A n t w o r t

der Landesregierung

auf die Mündliche Anfrage der Abgeordneten König (DIE LINKE)
- Drucksache 5/2707 -
gemäß § 91 Abs. 2 Satz 4 GO

Ganz geheim - zweifelhafter Quellenschutz für Bilder in Geheimdienstpublikationen?

Das Thüringer Innenministerium hat die in der 55. Plenarsitzung am 19. Mai 2011 zur Beantwortung 
verbliebene Mündliche Anfrage namens der Landesregierung gemäß § 91 Abs. 2 Satz 4 GO mit Schreiben 
vom 7. Juni 2011 wie folgt beantwortet:

1.	 Wie hoch ist die Auflage des sogenannten Tagungsbandes und an wen wurde dieser in welcher Form 
verteilt?

Der Tagungsband wurde in einer Auflage von 750 Exemplaren gedruckt und kann grundsätzlich von al-
len Interessierten kostenfrei angefordert werden. 

Auf Grund der spezifischen Themen werden Tagungsbände an die jeweiligen Referenten, Mitarbeiter 
von Sicherheitsbehörden sowie an Verantwortliche in Politik und Gesellschaft - beispielsweise an Abge-
ordnete des Thüringer Landtags - verschickt. 

2.	 Wurden für die veröffentlichten Bilder und Fotos die Rechte zum Abdruck bei den jeweiligen Rechte-
inhabern eingeholt, bei wem im Einzelnen und welche Kosten sind hierfür entstanden?

Innerhalb des Verfassungsschutzverbunds besteht die Vereinbarung, jeweils vorhandene Bilder und Tex-
te für nicht gewerbliche Zwecke kostenfrei verwenden zu dürfen.

Die in der Vorbemerkung konkret in Bezug genommenen Fotos stammen aus den Archiven der Verfas-
sungsschutzbehörden des Bundes und der Länder. Für das Bild auf Seite 28 wurden dennoch nach-
träglich Rechte durch die ddp image GmbH geltend gemacht. Das betreffende Bild wurde einigen Ver-
fassungsschutzbehörden durch den Urheber zur lediglich einmaligen Nutzung zur Verfügung gestellt. 
Hierauf ergaben sich dem Thüringer Landesamt für Verfassungsschutz im Rahmen seiner Archivsuche 
jedoch keine Hinweise. Die Kosten für die Nutzung dieses Fotos betragen 40 Euro. 

Soweit es sich bei den übrigen Bildern nicht um eigene Aufnahmen des Thüringer Landesamts für Ver-
fassungsschutz handelt, wurden diese kostenfrei zur Verfügung gestellt.

3.	 Stellen die auf den Seiten 7, 28 und 85 abgedruckten Fotos tatsächlich Situationen in Thüringen mit 
linksextremistischem Hintergrund dar und wie wird dies belegt?

Die Aufnahmen stammen nicht aus Thüringen. Sie dienen lediglich der Veranschaulichung der wissen-
schaftlichen Texte. Hierzu wurden szenetypische Abbildungen gewählt, die mit tatsächlichen Vorkomm-
nissen in Thüringen vergleichbar sind.
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4.	 Inwieweit ist es mit einem wissenschaftlichen oder seriösen Anspruch in Übereinstimmung zu bringen, 
wenn in zur Meinungsbildung verwandten Publikationen staatlicher Verwaltungsbehörden, insbesonde-
re eines Geheimdienstes, diese ohne jegliche Quellen- oder Bildnachweise veröffentlicht werden?

Die wissenschaftliche Qualität der im Tagungsband veröffentlichten Vorträge steht außer Frage. Im Üb-
rigen wird auf die Antwort zu Frage 3 verwiesen.

Geibert
Minister


